

Din lirica franceză modernă

Poezii alese și traduse

de Petru Sfetca

Charles Baudelaire

Tristețea lunii

In seara asta, luna, ce leneșă visează;
Ca o fecioară care în perini s'a lungit,
Mângâitoarea-i mână, întârziind veghează
Când ațipește, sânul rotund și desvelit.

Pe mătăsoșii umeri, ce de nămeți o țin,
Când istovită moare într'un leșin prelung,
Și ochii-i după albe fantasma se ațin
Infloritoare care'n azurul ei ajung.

Când pe pământ adesea, de lăncezeli tângind,
Ii scapă de sub pleoapă o lacrimă mijind,
Al somnului potrivnic, doar un poet plos,

Lacrima pâlindă în palma mâinii-o prinde,
Fragment de-opal, cu multe reflexe licărind,
Și'n inim'o ascunde de soarele focos.

Frumusețea

O muritor! ca visul de marmoră -s divină,
Și sânul meu de care pe rând toți s'au zdrobit,
Crescut e să inspire poetul ispitit
De-un mut amor și veșnic, ca frageda lumină.

Ca Sfinxul enigmatic peste azur tronez;
Cum lebedele albe-mi stă inima 'n zăpcezi;
Urâsc momentu'n care clintirile le vezi;
Și nu plâng niciodată și nici nu rād, visez.

Poeții, contemplându-mi gingașa siluetă,
Aldoma în linii superbelor statui,
Și-or prăpădi vieța în chinuri amărui;

Să-mi fascinez docilii amanți, eu port discretă,
Oglinzi miraculoase ce totu'nfrumusețază:
Port ochii mei, clari ochii-cu veșnicia trează!

Albatrosul

Adesea marinarii pe borduri să s'amuze
Prind pasările mării, drumeții albatroși
Cari însoțesc cu sborul în stoluri gălăgioși
Corabia lunecândă pe apele ursuze.

Pe scândurile punții, de 'ndată așezați
Ei, regi în ceru-albastru, în gesturi se jenează
Și aripile albe și largi nu mai planează,
Ci ca pe două vâsle le târăie 'ncurcați.

Inaripat captivul fricos e și stângaci;
Odinoară mândru, acum hazliu și hād
Cu-o pipă-l ciocănește cutare 'n plisc — și rād,
Când șchiopătând mimează pe ciung ca nișt draci.

Ca și-acest prinț al slăvii, Poetul e din fașe
Sfidând furtuni, săgeată, întocmai unui sfânt,
Dar exilat în gloata de jos, de pe pământ,
E 'mpiedecat să umble de aripe uriașe.

Vinul amanților

Atmosfera ni-e ideală!
Fără frâu, pinteni, zăbală,
Pornim călare pe vin
Spre cerul feeric, divin!

Doi îngeri ni-s incolțiți
De febrele roșii fierbinți
Spre zorile albastre am săltat
Gonind un miraj depărtat.

Legănați mulcom pe aripa
Vântului inteligent
Intr'un delir tulburent

Plutim alături dement
Fără răgaz și repaos
Spre-a Paradisului haos.

Francis Jammes

Intru Domnul

Plăcut an ai venirii eternei Vieți:
Viorele ce nu vă veți mai ofili... Dimineți
cu aripile păsărilor niciodată închise... Curcubeu... Băeți

cu vesele umbreluțe și răsuri dintr'o Joi
care nu va mai sfârși... Liniștea Amiciei... Apoi

bucuria calmă întinsă pe-a Paradisului câmpii noi...
De Domnul mi-e foame și de tine Bucurie mi-e sete.

Când voiu fi mort, ochii să-mi închizi pe'ndelete
ceriurile să văd dinlăuntru cum se deschid violete.

Paul Verlaine

Green

Uite fructe, frunze, flori și ramuri
Și inima spre tine palpitând;
Măinile să-ți fie pe ea calde balsamuri,
Să n'o rănești, ci dulce să o alinți în gând.

Sosesc cu dimineața la tine pelerin
Și roua mi-e'nghețată pe frunte ca o salbă;
Îngăduie în poală să m'odihnesc divin
Gustând din plin, în tihnă, singurătatea albă.

De sânul fraged capul mă lasă să-l ating,
De sărutarea-ți beată el încă mai răsună;
Când potolit, în pace tăcerile îl ning,
Să împărțim și somnul și-odihna împreună.

Guillaume Apollinaire

Toamnă

În ceață pășește-un țaran cu străambe picioare
Și boul său încet în a toamnei ceață
Care ascunde cătunele sărace ca după zăvoare.

Și mergând țărâmul fredonează fără viață
Un cântec de necredință de dragoste ce omcară
Amintind de-un inel și de-o inimă ruptă'n fășii.

O! toamna toamna făcu vara să moară
În ceață două siluete pășesc cenușii.

Racul

Indoială, o plăcerile mele iată
Voi și eu vom merge-amândoi
Cum racul, racul innoată,
Înapoi, înapoi.



Sieban Gomboșiu

Mucenic

Paul Valéry

Vinul pierdut

Cândva svârlit-am în ocean,
(Sub care cer, o! nu mai știu)
Un strop curat din vinul viu
Abicului primos în van.

În gest destinul mi-a vorbit?
Licoare cine te-a 'necat?
Căci inima când a svâcnit
Nu sânge, vin eu am vărsat.

Claritatea-i străvezie,
În roz ușor s'a tulburat,
Apoi din nou s'a luminat...

Vin pierdut, unde 'n beție...
Cum saltă 'n aerul amar
Fantasmele 'ntr'un dans bizar.

Rodiile

Intredeschise rodii tari
De sămburii 'ncolțiți boldite,
Ca frunți auguste, vi-s plănite,
Sub revelațiile mari.

De sorii îndurați din plin,
Căscate rodii și invinse,
Mândriile v'au fost aprinse
Troznind pereții de rubin.

Și-al coajei aur de se frânge
De-o forță din necunoscut
În giuvaere ca de sânge.

Îndeamnă alba crăpătură
La vis un suflet ce-am avut
De tainica-i arhitectură.

Stéphane Mallarmé

Tristețea verii

Soarele, pe nisip, o! luptătoare somnoroasă,
În aurul pietelor tale încalzește-o baie languoasă
Și, arzând tămăie pe vrăjmașu-ți obraz,
El amestecă cu lacrimi o licoare'n extaz.

În acest alb Inflăcărât neclintit' acalmie
Te face să spui, întristată de-a sărutării beție,
„O singură mumie nu vom fi niciodată,
Sub deșertul antic, sub palmieri așezată!”

Dar părul tău-e un râu calduț în amiază,
Sufletu 'n el, fără tremur, se 'nacă, îl obsedează
Acest Neant găsit pe care nu-l cunoșteai.

Eu fardul plâns de pleoapele tale gustai,
Inimii, să văd — pe care-o loviși până 'n vatră —
Știe să-i dea nesimțirea unui azur sau piatră.

Arthur Rimbaud

Chip de faun

În crâng ce tremură de argint — să-l scuturi! —
În crâng sfielnic, tainic ce-și anină
Gingașe flori, unde-ațipesc săruturi,
Precaut, trăgând a frunzelor cortină.

Un faun cu ochi speriați s'arată
Și 'n dinții albi flori roșii mușcă,
Storcând vâscosul lichid, gura-i beată
Rânjește din frunziș — și pușcă

Ca jivina aleargă de fricos
Și hohotiri prin crengi detună,
E 'nspăimântat de-un cântec de bot gros,
În sărutări când crânguri se'mpreună.

Viziunea socială a artei și valorile anestetice

de Pavel Bellu

I.

Cu „Explicarea omului”, d. Mihai Ralea puse încă odată în discuție conținutul și condiționarea materială a artei, ajungând la un primat al formei, rezultat din artificialitate, concepută drept caracteristica fundamentală a artei. Asupra condiționării tehnice se oprește și d. Tudor Vianu în „Estetica” sa, deci asupra rolului omului, a meșteșugului acestuia și, reluând o tradiție începută de Aristotel, definește, drept obiect al esteticii, numai frumosul artistic. D. Liviu Rusu, în „Logica Frumosului”, se atașează punctului de vedere exprimat de Th. Lipps, pentru care frumosul este sinonim cu valoarea estetică, situându-se deci într-un curent care este împotriva restrângerii înțelesului de frumos.

Intrucât majoritatea curentelor estetice insistă asupra formei, ca rezultat al elaborării personale a artistului, s'ar părea că „Estetica formală” își îmbogățește orgoliul, în detrimentul „Esteticii conținutiste”. În chiar „Poetica” lui Aristotel este sesizată valoarea caracteristicului, afirmându-se că lucruri urâte, care în viața de toate zilele ne-ar produce numai scârbă, prezentate artistic ne produc o deosebită plăcere, datorită perfecțiunii formale a artei. Insuși cuvântul românesc „frumos” ar semnifica un primat al formei, provenind din „formosus” (d. D. Roșca). Artă face uz de linii, de puținătate, de esență. Dar Lalo, comentând pe Aristotel, spune că „L'essentiel est dans l'acte, non dans la puissance, dans la forme, non dans la matière. (L'expression de la vie dans l'art, Felix Alcan, 1933, pg. 53). Iar Camille Mauguier, în „Le génie d'Edgar Poe”, afirmă categoric: „L'artiste ment”. Și: dacă el dă impresia irezistibilă a lucrului natural și trăit, „c'est a force d'objectivité, d'impersonnalité, d'artificiel”, motivează același autor, citat de Lalo (ibid. p. 30). Croce, „din cuviință față de Sanctis”, conchide și el, că în definiția Esteticii intuiției s'ar putea numi și „Estetica formei”, — iar, în ultimă concluzie, se afirmă că „arta este un meșteșug care și-a uitat scopul” (Mihai Ralea, „Arta ca plăcere a artificialității”). Pe de altă parte, arta mai era considerată ca un lux, un joc gratuit sau un miracol, iar Platon, pentru considerente de ordin moral, o izgonea din Cetate. Proudhon o amenință și el și o condamnă.

Să fie ea oare un lux, un rău, o ficțiune, — sau e o modalitate existențială, o sublimare a elementelor vitale brute, un fragment redus în care s'a smuls ceva din armonia mare a lumii?...

Istoria esteticii prezintă opinii controversate, dar însăși încercarea de alungarea ei din viață dovedește că arta este adânc legată de ea, dar că, obiectivată în valori estetice, își pierde scopul vitalist, suspendă ceva din scurgerea vieții; ajunge astfel în conflict cu viața. Dar să reținem: devitalizare nu înseamnă dehumanizare! Depășind materialitatea, arta se oprește pe un plan superior — în umanitate.

Dar atunci, care este legătura artei cu socialul? Dacă arta are o geneză-miracol și dacă străbate materialitatea vieții, modificând-o și modificându-se, într'un aprig joc dialectic, concretizat în procesul resubiectivării, care va fi poziția Esteticii față de curentul vitalist al lui Guyau și față de mentalitatea sociologizantă a zilelor noastre? „La vie, rien que la vie”, spune Jules Laforgue. „Est beau ce qui vit”, spune Abatele Brémond. Dar Maurice Gramont vorbește despre „un sentiment profond de réalités irréelles”, iar Paul Claudel spune că viața este un album „a feuilleton, une collection de thèmes pour l'inspiration, un matière première et non un modèle.” Pentru ca, în fine, Wilde să afirme că „L'art n'exprime jamais autre chose que lui”, — sau Croce, ironizând ca totdeauna: „Arta este ceea ce știm cu toții că este”. Artă este intuiție.

În o asemenea tabuizare intelectuală, era firesc ca mentalități streine de artă să-i pretindă sarcini pe care aceasta nu le putea duce, decât cu riscul degradării a însuși sensului ei existențial. Stăpâniți de mentalități utilitariste sau melioriste, oamenii vedeau în artă un bun mijloc de cărăușie, neținând seama de opinii luminate ca aceea a lui Kant: „frumosul este ceea ce place desinteresat”, sau Spencer: „frumosul se naște atunci, când a dispărut utilul”. Ba considerând valabilă o falsă semnificație despre „turnul de fildeș”, s'a emis părerea unui cordon sanitar contra artei, rol al denaturării ideii „katharsisului” într'o păcălă freudistă intensificată. În realitate se pierduse sensul adevărat, eterat, al artei, care era confundată cu maculatura de circulație joasă.

Pentru motive de securitate socială și în numele socialului, arta era condamnată și artiștilor, pentru a fi absolviți de vina lor „asocială”. Li-se impuneau sarcini de vehiculizarea unor idei și materiale brute, pentru ale căror burdufe și pacnece pagasul era prea fragil.

Dar care este înțelesul conceptului de social? —

Intrebuțat în formă adjectivală în chiar titlul lucrării noastre, el se impune a fi lămurit, și pus în lumina ultimelor considerații ale științei sociologice.

Dealungui a o sută de pagini, d. G. Em. Marica cercetează înțelesul acestui concept, justificând temerile cercetării, semnificațiile socialului și explicația diversității semnificațiilor socialului. („Conceptul de social”, Cluj, 1946). Fiindcă evoluția acestui concept dela Durkheim la Maunier a fost spinoasă. Dela controversarea primatului individului față de societate (Tarde) și a primatului societății față de individ (Durkheim); dela înțelesuri cari abstracționau, precum: grup, stil de viață, exterioritate, constrângere (Durkheim), anonim (Heidegger), până la semnificația socialului la socialitate, conținutul acestui concept s'a modificat atât, încât Sociologia însăși simțea nevoia unei limpeziri. Deaceia soluția lui René Maunier — cea mai proeminentă personalitate a școlii sociologice franceze contemporane — care a substituit opoziției, individ-colectivitate interrelația individ-colectivitate, a fost hotărâtoare în deslegarea dilemei problematice sociologice. Caracterizând socialul drept o raportare la cineva sau la mai mulți, prin nota de inter-uman (zwischen-menschlich) a oferit o soluție în care a poposit satisfăcută și școala sociologică germană Max Weber și v. Wiese).

Dar mai exista o semnificație a socialului, remarcată și de Durkheim: culturalul. Aici disputa dintre școala sociologică franceză și școala sociologică germană a fost aprigă: Francezii punând greutatea pe social, susțineau socializarea spiritului, — iar Germanii, punând greutatea pe spirit, susțineau spiritualizarea socialului. Această din urmă discuție a dus la distincția culturalului-parțial de culturalul-total, după cum discuția anterioară duse la distincția dintre socialitate-totală și socialitate-parțială.

Aceste distincții, odată operate de Sociologie, au adus o lumină nouă și au lărgit considerabil bazele problemei, aducând un concurs deosebit și Filosofia Valorii, care, în disputa problematică a culturii, nu era în stare să câștige singură autonomia științelor culturii și nonamestecul criteriilor în procesul de valorificarea valorilor.

Simmel afirmase că Sociologia este știința socialului. Ori dacă unii identifica socialul cu valori parțial-culturale, precum juridicul, economicul, politicul, era evident că se ajungea la concepții care nu cuprindeau întregul conținut al socialului. În un asemenea spirit, o problemă nu era niciodată rezolvată integral social. Conceptul culturalității totale, ca și conceptul socialității totale, au fost oferite ca so-

lucii științifice ultime. Opinia lui Goldscheid a fost astfel simțitor corectată și valoarea culturală, remarcată de Spranger, a fost înăușită de filosofia culturii ca valoare finală. Petre An-

vor dovedi oricând, că orice valoare, dacă nu este, devine socială în o anumite situație și în un anumit stadiu.

Astfel sociologia modernă dovedește că izolarea artistului nu este asocială.



R. Ladea

Compoziție

drei subliniază distinct: „Dacă sunt idealuri trecătoare și variabile după locuri și timpuri este totuși un ideal suprem invariabil, o valoare absolută, după care apreciem, valorificăm valorile și după care tindem să le realizăm. Acest ideal suprem e principiul și criteriul adevărat de valorificarea valorilor;... această valoare supremă e valoarea total culturală”. (Filosofia valorii, Buc. 1945, p. 120). Același concept al valorii total culturale și al idealului cultural este împărtășit și de d. Tudor Vianu (Filosofia culturii, Buc. 1945). Iar d. Lucian Blaga, în „Trilogia Culturii”, afirmă destinul cultural al omului, conceput ca „ființă culturală”. Parafrazând „Zoon politikon”-ul lui Aristotel, dsa spune că omul este un „animal metaforizant”, o ființă care, revelând misterul, creator, își realizează propriul destin, într'o modalitate existențială unică.

Importanța culturalului reese, deci, limpede. Complectând semnificațiile despre social cu remarcă lui Wiese, că socialul presupune și influență reciprocă, accepțiunea noastră devine clară: raportare la altcineva sau la mai mulți; care trăește în societate; care aparține societății. (Aceste două semnificații din urmă, după A. Lalande, articolul despre „Social” din „Vocabulaire technique et critique de la philosophie”, Paris 1926, citat de d. G. Em. Marica, ib. id. p. 100.) Când folosim deci conceptul de „Social”, înțelegem socialitate totală și socialitate totală.

Care este, atunci, legătura artei cu socialul? Din perspectiva Esteticii conținutiste, întrebarea găsește un răspuns simplu, deoarece adepții conținutismului admit dela început că operele de artă conțin elemente de proveniență socială. Cât privește situația noastră într'un plan al valorilor, filosofia valorii ne oferă un răspuns categoric în chiar tabloul de clasificare a valorilor. Astfel Petre Andrei stabilește două mari clase de valori: a) valorile hiper-personale (logice și matematice) și b) valorile sociale (economice, juridice, politice, etice, istorice, estetice, religioase, culturale-sociale). În consecință, valorile estetice obiectivat în operele de artă sunt sociale în măsura culturalității lor. Ori, culturalul este social. Dar un exemplu al lui Paul Valéry ne dovedește că și valorile matematice, prin aplicare materială, devin practice, deci sociale, chiar dacă în compunerea lor nu intră elemente sociale. Sociologii

Asocialul nu se poate încadra în societate, izolarea lui nu e voluntară; izolarea artistică e voluntară, limitată de

nevoia travaliului artistic, și în izolare însăși autorul lucrează cu elemente sociale (cărți, opinii, idei, produse culturale). Sociologia mai amintește apoi că personalitatea creatoare s'a format în societate, alimentată de valorile ei. Sociologia citează adeseori cazul lui Robinson Crusoe, care în izolarea lui era social, deoarece gândea la lucruri sociale și era încunjurat de produse ale societății, rămăse în urma naufragiului. Ori, artiștii nu sunt totdeauna concurenți primejdioși ai eroului lui Defoe, deși geografia lor spirituală e nițeluș mai complicată. Valorile contemplative, deși Rickert o neagă, sunt totuși social. Imitația (mimesis-ul antic) este socială.

Dar problema nu poate rămâne aici. A împărtăși ideea lui Lipp, că valoarea estetică este sinonimă cu frumosul și a trage concluzii în baza clasificării valorilor, este o cale care, estetică, prezintă deficiențe. Dacă sociologică am cita pe Burchardt, care în „Aesthetik und Sozialwissenschaft” afirmă că materia artei este socială și numai forma artistică este personală, răspunsul la întrebarea pusă n'ar satisface decât din punct de vedere sociologic, ceea ce înseamnă că problema nu e rezolvată și din punctul de vedere al Esteticii.

Revenind deci asupra Esteticii formale (Formaesthetik) și asupra Esteticii conținutiste (Gehaltsaesthetik), dorim să vedem în ce măsură materialul social este convertibil în opera de artă și dacă arta pură, eterată, devitalizată, mai este socială în gratuitatea ei. Această latură a problemei constituie preocuparea celei de a doua părți a lucrării noastre.

INOULU NARCIS

de Nicolae Toia

Privesc, ca pe ale altuia
îmăritele ființei mele:

Trupul, gârneață nevrăstnică
l-ași acoperi întreg
să nu vedă nimeni
trădătoarele-i noduri;

brațele, amândouă
nu cuprind nici doi metri
din lumea înconjurătoare;

pe umeri am purtat doar
însăngerată povară
a amurgurilor;

glasul meu imită
deșcăntecul piticilor răi
când fac vrăji
sub adăpostul ferigilor nopții;

iar ochii, — păcat de ei —
privesc prin șapte dioptrii:

degetele? încep a se crispa,
frate fugi,
poate răvnesc la viața ta.

Însumi, Narcis de ași fi,
ași fugi.
Ține-țea am aruncat-o ca dintr'o plastic
hulub alb, prin fereastră
și-am strâns în pumni doar
doliul clipei moarte.

Tristetea am ridicat-o steag
aprim sus pe catarte.
Sămânța nestăvilitei bucurii
putrezește în închisoarea picioarelor.

Tineretea noastră tânjește
golfuri mediterane
în care ritmul valorilor trezește
cutezătoarele ispite.
Înfrante brațele cerșesc
odihna oazelor liniștite.
Ci gândul boltit peste seară
înfricoșat se'nfioară.

Versuri de Ady Endre

In românește de Ion Stoia-Udrea

Oastea mea

Tinerilor,
Oastea mea aprinsă și neasemuită,
Nu-i nimic de mor.
A mea este țara
Și-a voastră
Cu sfintele-i oficii în spor:
Când o să mor.
Am chibzuit cuminte:
Să veniți, voi,
Mai păcătoși ca eu,
Mai dragi și mai frumoși,
Mai mulți, mai inimoși,
Tinerilor.
Voi sunteți țara mea,
Toate vouă v'am rânduit,
Gratuit,
Nițel pentru sufletul vostru
Și p ntru mine.
Nainte, armata mea scumpă,
Nainte.
Fluturați roșul steag
Al culpe-mi-lor grele
Tivit cu mulți ciucuri negri
Ai virtuților mele.
Din mormânt chiar privi-voi
(Deși e veche fraza),
Vesel la voi.
Bravilor,
Tinerilor,
Nainte.
Nimic eu nu mai am,
Voi sunteți moștenirea,
Răspata,
Voi sunteți cântul meu,
Și tineri, voi, fiii mei,
Va fi frumos să cad pentru voi
Aproape-aproape
Tânăr.

Obosiți ne'ndemnăm unii pe alții

Abulic steagui ne-apune,
Obosiți noi ne indemnăm,
Mai credem, dar nu în noi înșine,
Ce vană încredere și ce mizeră.

Inima ne'mpovărată,
Nici n'o mai putem înălța,
Mințim doar că'i înamorată,
Jarul ei sunt doar tăciuni prea de
mult timp stinși.

Eresuri pâlite sunt toate,
Minunile ne-au amurgit,
Azi, mâine, 'n eri sunt scufundate,
Ci ne sfilim să ne mărturisim jalea.

Vechilor viteji li-e greață,
Junii ortaci se revoltă,
Merg oastea, merge 'n ceață,
Caută abulică drumul succesului.

Undeva drumul l-am pierdut,
Și burgul, focul, credința,
Ne-amănătăm în neștiut
Și-acum luptăm cu voie nevoită.

Abulic steagul ne-apune,
Obosiți noi ne indemnăm,
Mai credem, dar nu în noi înșine,
Ce vană încredere și ce mizeră.

Drumurile scufundate

M'a chemat câmpul vast al tainelor,
Căi netezi o sută s'au oferit,
Ci eu doinind și aprig flăcău,
Trântind în urmă-mi poarta-am pornit.

Căile toate-au tins spre înalt,
Luminoase, pierdute în flori,
Și am uitat curtea tăcută
Prin câmp alergând prins de flori.

Cântând și orbit eu alergam,
Parfumuri noi m'au chemat ca'n vis,
N'am văzut la capăt de drumuri,
Căile toate cum mi-s'au închis.

Nicăiri căminul vechi, toate
In ceața și noapte's pierdute,
Cânt, drum, flori; parfumul și curtea,
Poartă, crez, plăcuți, cânturi, trecute.

Prin mărăcini mă'mpiedec și cad,
Printre-amintiri și-alte grozăvii,
Bătătoresc stepa'nbeznată
Soarta mea și cețuri cenușii.

Napoi spre vechia curte tăcută
Scufundate's drumuri și leghe,
De departe ascult în noapte
Cum se tot deschide-o poartă veche.

Sboară smeul meu roșu

Zile fugare, ce tinerii-i crește,
Juni trecători, ce zilele-și consumă,
Știu că pe mine, bătrân ciudat, m'or
Bate cu pietre.

Sufletu mi nărod un vechiu copil îl duce,
Fără de teamă în foc îmi întind mâna,
Apuc îndrăzneț arma, femeia și
Vinul dulce.

Smeu-mi de hârtie roș 'l arunc spre soare,
De treizeci de-ani nu mi-s'a urât încă,
S'a rupt de mil de ori din frâu, ci rău
Tot nu-mi pare.

In ochii mei mari și orbi strălucirea
Nălțimilor fecioare se răsfață:
Copil accasta mă ține: sfântă
Mi-e orbirea.

Sboară smeul meu roșu, sboară tot sus,
De te rupi altu'-ți trimit după tine,
Copil nu s'au născut să te lanseze
Mai inimos.

Caii morții

Pe drum luminat de lună,
Când păstorii cerlurilor
Gonesc turmele de nouri,
Nepotcoviți spre noi, spre noi,
Aleargă gonacii morții.

Cai neauziți și ucigași,
Cu umbre ecvestre în șei,
Umbre tăcute și triste.
Și luna se teme, s'asc undă,
Când vin pe albele căi.

De unde vin, cine o ști?
Lumea-i ațipită'n somn greu:
Ei strâng din căpestre și stau.
Slobod e-un cal totdeauna
Și literă o șea e mereu.

Și 'n fața căruia s'opresc
Ingâlbened urcă în șea
Și-aleargă pe drum alb cu ei,
Prin nopțile albe cu lună,
După drumetii noi Moartea.

De vorbă cu vrăjitoarea mea

I.

(Dulce vrăjitoare
Văzut-ai finger mort?
„M'am văzut pe mine
Când încă n'am fost.“

(Alintând văzut-ai
Soarele pe Lună?)
„Văzui inimă-albă
'nroșită de brumă.“

(Soare răsărit-a
Din Apus vre-unul?)
„Anul Nou văzut-am
Căutându-și Ajunul.“

(Marmoră văzut-ai
Cernând prin alizeu?)
„Am văzut pe ceruri
Un negru curcubeu.“

(Văzut-ai chef aprig
Tăinuind măhnire?)
„Am văzut morminte
Pline cu iubire.“

(Limbile văzut-ai
Ceasului întoarse?)
„De sărut neprimit
Văzui buze arse.“

(Văzut-ai tu codrii
Crescând din oceane?)
„Văd, ce n'o fi nicioand,
Femeia-ți de mâne.“

(Vre-un nebun văzut-ai
Care te-a'ndrăgit?)
„Ți-e inima pe a mea
Și s'a isprăvit.“

II.

(Dulce vrăjitoare
La piept mi-te-al lăsat)
„Te voi trăda mâne,
Căci și tu m'ai trădat.“

(Mi-este plină voia
Cu ființa ta dulce)
„Săruturi fade-urâtul
Nu pot să-mi alunge.“

(In cercu-ți de vrajă
Rămân de-acum mereu)
„Mi-s'au oprit ochii
Pe-un mai chipeș flăcău.“

(Mai presus te văd ca
Stelele divine)
„Vai ce rău e-alcea,
Vai ce rău la tine.“

(Să mi fi soție scumpă,
Așa cum te-am dorit)
„Sunt soția ta și
Demult te-am părăsit.“

Stau de vorbă doi curuți^{*)}

I.

„Făcurăm foc mare,
Așa-i, Iosim, frate,
De aveai un pic de slănină
O prăjiai tu poate.“

„Frate rătăcirăm.
Tare-i mare bezna,
Lumea noi am incendiat-o
Și nu vedem de-o palmă.“

„Lupi ne sunt tovarăși
Prin mărăcini, mlaștini,
Care-i ținta, care-i ținta
Astel lungi bejanii?“

„Las'ortace, lasă,
Lasă că-i totuna.
Cel din Cer demult-demult El
Ne-a mănât incoace.“

„O să ne îndrepte,
De-o crede de bine.
Iar pân'atunci să mergem
Bejănind prin lume.““

II.

„Eri colo, azi aci izbânda-o prăznuesc.
„N'om fi acolo-ortace, când se păciuesc.“

„Auzii că mâne ne duc la luptă grea.
„De-om și 'nvinge, parte noi tot n'om căpăta.“

„Lumea asta proastă tot își poartă lanțul.
„Hăi, unde nu e foc, saltă vesel danțul.“

„Doar vechilor curuți li-e viața-amară
Acas muerișul se spilcuie 'ndeseară.“

„Și-aci ne trădează, colo ne trădează,
Nu-s de noi aiestea, ei pentru domni de vază.“

„Și pentru jăcmânari, nu-i așa măi frate?
„Fie de căminu-mi nici să mai am parte.“

„Nici nu mai e cămin, nu mai e nimica,
Să mergem în luptă mai ușor ne fi-va.“

„Hăi, și cu ce voie la moartea-am pornit-o.
„Dumnezeu să-l bată pe cel ce-a scornit-o.“

Curuții așa vorbesc

Mie ortace mi-e totuna,
Lupi mă mănăcă, draci mă mănăcă,
Dar de mănăcat ne mănăcă.

Urși ne mănăcă, e totuna,
Trist e că-i la întâmplare
Cine o să ne mănăce.

Și-aia-i trist, ci e totuna,
Că la timpul său bun nimeni
Nu ne-a prevestit sorții.

Mie-ortace mi-e totuna,
Dracu-i pasă cin'ne'nghite
Pe prostii de noi-totuna.

*) Curuți < ung. „Kuruczok“ vine dela „crucialii“-i lui Dózsa, însă numirea se folosește în special pentru oștenii răscobalelor Rákoczy-ene, printre cari au fost și mulți români.

